

以“红色引擎”助力速裁新速度 ——记石景山法院小额速裁庭党支部

石景山法院小额速裁庭党支部成立于2016年9月,现共有中共正式党员10名,党小组3个。该支部坚持“党建引领,创新驱动,服务群众”的工作理念,积极发挥战斗堡垒作用,创建了“多元调解促和谐,速审速判护正义”的支部品牌,在党员队伍建设、工作机制创新、业务能力提升等方面取得了显著成效,充分实现了以“红色引擎”助力速裁审判工作新提升。

筑牢党建基础,净化党员灵魂

支部以实施“三个工程”,即“素质”工程、“堡垒”工程、“正风”工程为切入点,不断提升党员理论修养,锤炼党性。为强化干警理论基础,他们探索开展微信群每日党建学习打卡比赛,新颖的形式极大地激发了干警的学习热情,让干警们寓教于乐。依托机关党委出台的党建制度和配发的工作手册,支部全面加强规范化建设,认真制定了年度、月度党建工作计划,用好用活工作手册,确保党建工作有规可循、全程留痕。工作中,支部始终坚持将纪律挺在前面,召开专题会

议认真分析庭室的廉政风险点,组织干警签订《党风廉政建设责任书》,以责任书加强纪律约束,真正做到廉洁底线不触碰。

凝聚品牌力量,展示党员风采

2018年,根据院机关党委“一支部一品牌,一小组一亮点”的要求,支部结合工作实际,创建了“多元调解促和谐,速审速判护正义”党建品牌,并以三个审判团队为依托,成立了左文斌带领的金融速裁党小组、杨小花带领的速审速判护正义党小组以及孟哲带领的多元调解促和谐党小组,三个小组积极协作,相互配合,极大提升了审判质效。

三个党小组在完成各自任务的基础上,共同创建“多元调解+速裁审判”模式,并积极与其他部门合作,建立“三级”引导解释工作,即:第一级,由立案庭法官或调解员进行引导、解释;第二级,由速裁庭庭长或法官进行引导、解释,针对有调解可能的简易案件,直接由法官安排团队调解员进行调解或限定调解期限,同时当场安排开庭速裁时间期限;第三级,由速裁庭与后端审判庭室衔接,

针对有调解可能的略复杂案件,直接协调由后端庭室安排调解时间或开庭时间。三级引导解释加大了案件周转和流转效率,提高了调解效果。2017年,“多元调解+速裁审判”模式受到媒体关注,北京电视台科教频道以石景山法院调解团队和优秀调解员作为典型进行了报道。

以科技驱动创新,以创新驱动发展

2017年3月,小额速裁庭开始受理信用卡、网络借贷等新类型金融案件,案件情况复杂,数量不断攀升,面对大量事务性工作,支部不断创新工作方法,以信息化建设为依托,从大数据科技手段切入,通过对金融案件材料的分析,编写9000余案数据库,提取数据库关键审判要素信息,用技术手段嵌入类案文书,完成文书的批量制作。同时,金融速裁审判团队通过提出审判需要,与技术单位联动,通过技术研发、与市高院协调等,率先解决了批量报结、批量文书上网等技术问题,推动了北京法院系统案件的批量操作技术创新。



在审判模式上,他们也积极探索,扩大适用“全程制式化”和“要素式审判”审理机制。2017年和2018年上半年,庭室共完成特快专递邮寄4万余件,编写18000余案数据库,提取数据库关键信息嵌入类案文书,批量制作判决书18000余份。

蹄疾步稳踏新程,党建统领谱新篇。今后,小额速裁庭党支部将继续坚持党建统领,努力探索审判工作的新方法、新举措,全力推进以审判为中心的司法体制改革在庭室落地见效。

房稀杰 樊奕喆

老法官田江海的不老“精气神”



每天午休时间,在体育馆的羽毛球场地上,总能看到田江海法官矫健的身影,发球、飞身接球,姿势标准、动作灵活,几局下来,毫不费劲。而这样的活力和激情也同样被运用到了他所钟爱的审判事业中,凭着对工作始终高度热情的那股“精气神”,在从事审判工作的6年中共审理案件2000余件,调撤率达到65%以上,最大程度地实现了案结事了,获得了当事人的广泛赞誉。今天,我们就来讲讲老法官田江海的故事,带领大家一起来感受这位老法官的不老“精气神”。

爱岗敬业提升“精气神”

1996年,田江海从部队转业来到石景山法院监察室,2006年开始独自承担部门全部工作。“当时负责的工作还是比较多的,要检查发回的案件、对案件进行登记录入、信访接待、纪检监察教育和处理工作”,而军人的作风和对工作的热爱让他干起活来总是那么精力充沛,“虽然累点,需要经常加班,但组织安排的工作一定得认真完成。”

1999年,北京市高院征集各基层法院“锦旗里的故事”,以展现基层法官良好形象和感人事迹。任务被分派到了监察室,田江海马上着手开展工作,认真搜集各个业务庭室锦旗背后的故事,撰写文章36篇。为了在规定时间内保质保量上交全部文章并印刷完成,他在院里工作42天没有回家,光是复印机就用坏了好几次,“当时白天是没有时间写文章的,因为还有很多工作需要处理,一般都是在晚上下班后开始写,有时候太困了,就用凉水洗把脸继续写,那时候觉得也没什么,把工作做好最重要。”功夫不负有心人,经过他精心撰写、排版、印刷的《锦旗里的故事》获得了市高院的充分肯定,而这本薄薄的小册子也饱含着田江海对工作满满的“精气神”。“虽然这是一本薄薄的小册子,但对我来说却很重要,让我感受到了工作的成就感和快乐”,田江海笑着说。

执着逐梦提振“精气神”

来到法院工作时,田江海已经35岁了,当时繁忙的工作和计算机专业的出身,很难想象他可以通过被称为“第一难”的司法考试,最终成为一名法官。然而,靠着那股执着逐梦的“精气神”,他决心要实现这个目标。

“有一次进行关于行政诉讼的谈话,当事人问了我一个关于行政诉讼法方面的问题,我不知道,他对我说:‘你们法院的工作人员连这个都不知道,还怎么替我们老百姓伸张正义呢?’这句话对我的触动很大,我意识到法院人不懂法律不行,所以我就下决心,一定要学习法律、通过司法考试。”

目标立下了,现实却很“骨感”,看着堆成小山的教材和资料,他没有退缩,开始了废寝忘食的学习,每天坚持下班在单位看书、复习到深夜,而这一坚持就是五年,“每天下班以后我都在单位看书,我是理工科的,思维模式和学文科的不一样,我看书习惯从第一个字看到最后一个字,人家都说我方法不对,但我觉得这样学的扎实,考了五次终于通过了。”他笑着说。然而,在这时过境迁的微笑中又有谁知道,他为了实现这个目标付出了怎样的努力。有时,在通往成功的路上可能布满荆棘,但只要有着顽强的斗志和不怕失败的那股“精气神”,就一定可以追逐梦想,获得成功。

司法为民淬炼“精气神”

多年部队生涯的淬炼和洗礼让田江海具备了不惧困难、沉着果敢的性格,也让他掌握了丰富的沟通技巧,“我在部队是带兵的,后来我当了连长,跟人的接触比较多,对沟通能力是一个锻炼,对审理案件有很大帮助。”这个特殊的优势也让田江海在进入审判部门以后迅速适应角色,成为了一名办案能手,“我到审判部门以后先当法官助理,2个月之后我就开始审理案件了,因为我在部队和监察室的工作经历,很擅长与人沟通,所以很快就适应了。”

多年来,田江海法官随着岗位的调整,审理了各种不同类型的案件,通过不断摸索研究,成功化解了很多难啃的案件,“有的甚至拖了七八年的案子都给解决了,土地权难案也给解决了,田法官真是太厉害了”,法官助理小宋崇拜地说。而说到秘诀,田江海法官总是说“其实也没什么,对于案件一定要先想事情怎么办,再想案件怎么判,真正给当事人想办法,解决问题最重要。”正是怀着这样一颗司法为民的心,田江海法官又将他那股“精气神”运用到了对审判事业的探索上,在审判岗位工作多年,他的案件调解率在庭里总是最高的,甚至很多相关诉讼可以一次性解决,真正做到了案结事了。一位当事人在送给田江海法官的锦旗中写的“怀爱民之心 办利民之事”正是对他审判工作的生动诠释。

现在,每天坚持午休时间运动是田江海法官“雷打不动”的习惯,“运动可以让我拥有强健的体魄和清醒的头脑,案件逐年增多,不能在体力上掉队。”尽管已经是一位五十多岁的老法官,但他还是那个每天来得最早、走得最晚、最有精神头的人。他总说,“我很珍惜从事审判事业的宝贵时间,现在每天跟年轻人一起工作,从他们身上我学到了很多,我不能落伍。”

“良好的精神状态,是做好一切工作的重要前提。”从田江海身上,我们体会到了一位老法官在自己钟爱的法律事业中无私奉献、默默坚守的精神,看到了一个老当益壮、人老心不老的优秀法官形象。而田江海法官的这种“精气神”也带给大家榜样的力量,增强了大家工作的激情,带领年轻人在自己的岗位上不断奋斗。

邢星